

复苏蓄力，期待惊喜

——从业者展望2024年体育产业

新华社记者 林德初

2024年，体育产业迎来了新的起点。

以2014年国务院印发《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》为标志，中国体育产业的发展步入快车道。经历了十年的风雨沧桑后，从业者日前在2023体育大生意年度大会上再次相聚。

2023年，复苏蓄力；2024年，期待惊喜。对于现在和未来，从业者有着新的领悟和期待。

回望10年，高速发展

国家统计局、国家体育总局发布的最新数据显示，2022年我国体育产业总规模为33008亿元，与上一年相比增长5.9%。这一数字与2014年相比增长了143.2%。2022年实现体育产业增加值13092亿元，占当年GDP比重为1.09%，而2014年体育产业增加值仅占当年GDP的0.64%。

国家体育总局经济司司长刘扶民对过去十年体育产业的发展总结道：十年来，体育产业蓬勃发展；十年来，体育产业创业活力持续提升；十年来，全民健身水平持续提升。

“十年沉浮，体育产业经历了重大变迁，大家都是亲历者、参与者、见证者。”刘扶民说。

刘扶民介绍，2023年中国体育

情影响下的三年，公司业务实现逆势增长。2020年之前，在全国范围内乐刻的规模是四五百家店；三年后，乐刻的门店数量已超过1300家。面对未来，乐刻提出了“百城万店”的目标。

“乐刻活到今天没有倒闭，还在持续发展，原因可能在于乐刻是一个会‘种地’的公司，有农夫精神。很多公司觉得难，是不想春天种秋天收，而想春天种春分收。此外，我们坚持在求真的范围内做创新，没有因为膨胀、自以为是而走错方向、走错路。”韩伟说。

本届大会也是体育大生意的第十届年度产业大会。体育大生意创始人李涛说：“无论大家在十年里经历过哪些欣喜与失落，我们都通过自己的亲力践行，让体育在大众生活中越来越不可或缺。”

2023年，行业复苏

2023年，疫情的阴霾散去，中国体育产业迎来了复苏的一年。体育用品业从制造向服务转型，竞赛表演业在城市和乡村焕发强大活力，户外休闲产业也迎来了新的发展契机。体育与各领域融合逐步加深，衍生出诸多新“玩法”，带动当地经济社会发展的引擎作用愈加凸显，为经济发展增添了新的动能。

刘扶民介绍，2023年中国体育

赛事重新步入正轨，成都大运会、杭州亚运会成功举办，马拉松热重新回归，端午节的龙舟赛、引发上亿网友关注的“村超”和“村BA”等赛事，都成为体育行业新的亮点。“体育的作用越来越受到重视，体育赛事加上地方文旅‘双轮驱动’，将拥有巨大发展空间。”刘扶民说。

中央财经大学体育经济研究中心主任王裕雄表示：“2023年体育产业发展最重要的特点之一就是不可预测性。一个是消费者行为的不可预测性，比如我们没想到‘村超’会以这样的形式爆发出来，这要求企业不得不快速试错。我们永远不要低估企业家的创新精神，很多时候成功都是出其不意的。”

“我们把2023年称为疫情之后的体育复苏之年，并不是说体育产业一下子就爆发了，而是说在2023年有利于行业发展的环境中，快速重新成型。行业经历了三年低谷期，但体育的价值绝对没有在低潮期被扼杀，反而积蓄了能量，让从业者对体育产业的春天再次感受到希望。”李涛说。

2024年，期待惊喜

对于2024年，华体集团董事长顾耀宁充满信心。他表示：第一，要牢牢抓住体育大年这个机遇，无论是巴黎奥运会还是其他赛事，如何

突破传统的观赛旅游模式，值得精心策划；第二，要关注新市场，新的市场既要引进来，也要走出去；第三方面，体育产业总规模将达到5万亿的目标，体育赛事、体育消费已经成为新的经济引擎；第四，随着体育改革的深入，一定会释放出更多的体育资源；最后，按照体育强国和健康中国建设的要求，更贴近民众、更贴近社区的中小型便民体育设施的需求会大大增加。

“2024年一定是充满希望的一年，这种希望正是基于中国体育产业的新机遇，体育产业发展与大众健康意识提升形成越来越紧密的结合。”顾耀宁说。

对于2024年值得关注的体育行业投资趋势，普华永道中国体育行业合伙人毕玮多认为有以下方面：一、电竞项目的商业化变现与盈利能力相对较高，受到投资者青睐；二、随着中国体育产业数字化转型的推进，体育科技潜力巨大；三、联赛、球队俱乐部等板块依然是长线投资的重点，也是体育内涵和商业价值的最大体现；四、户外经济和小众运动成为过去两年投融资市场的热点；五、女性体育日益成为重要的长期投资标的；六、青少年体育、体育教培呈现快速发展趋势。

“作为一个观察者和研究者，在2024年，我们特别期待有很多新的惊喜出现。”王裕雄说。

(新华社北京1月6日电)

乐享冰球运动

寒冬时节，众多冰球爱好者来到沈阳劳动公园冰场享受冬日运动的快乐。

图为1月7日，冰球爱好者在沈阳市劳动公园人工湖上打冰球。

新华社记者 陈为摄



厦门马拉松开跑

国内参赛最好成绩告破

新华社厦门1月7日电(记者李昊泽、付敏)2024厦门马拉松7日鸣枪开跑，埃塞俄比亚选手包揽男、女子组冠军，中国选手董国建创造了该赛事国内参赛最好成绩。

早上7时30分，比赛枪响，数位非洲选手起跑后迅速形成领跑集团，中国选手董国建紧随领跑集团跑至8公里左右时，逐渐被拉开距离。在距离终点最后两公里处，男子组冠军之争在埃塞俄比亚选手凯碧贝和肯尼亚选手基鲁瓦之间展开，最终前者以2小时06分46秒的成绩夺冠，摩洛哥选手古姆里获得男子组第三名。

董国建以2小时10分38秒的成绩完赛，刷新厦马国内参赛最好成绩的同时，也获得了本届赛事的

国内参赛最好成绩。

女子组方面，来自埃塞俄比亚的穆利萨和摩洛哥选手加尔达迪分获冠、亚军，中国选手张德顺以2小时26分53秒的成绩完赛，夺得第三名。

张德顺在杭州亚运会跑出2小时27分55秒摘得女子马拉松银牌。在本届厦马上，她跑出了更好的成绩，为个人新年“首马”交上满意答卷。张德顺赛后表示，获得第三名让自己更有信心，接下来会全力备战巴黎奥运会选拔赛，希望能在未来的训练中突破个人最好成绩。

厦门马拉松赛是世界田联白金标赛事和中国马拉松金标赛事。今年赛事仅设置全程马拉松项目，共有3万名跑者参赛，报名人数超13.6万，创下历史新高。

福建省自行车公开赛落幕

新华社福州1月7日电(记者林凯)7日，大武夷2024“武夷西线·生态光泽”福建省自行车公开赛在福建光泽举办，近500名国内外自行车爱好者“骑”聚一堂，为市民和游客们带来了一场运动盛宴。

本场比赛设男子公路青年组、男子公路中年组、男子山地青年组、男子山地中年组、女子组五个组别。比赛从中山台广场出发，途经文昌路、杭东路、东方路、光明大道、武林路、光明大桥、二一七路，最后回到中山台广场。赛道穿城而过，让参赛选手领略了当地近年来建设发展的成果，同时也为市民带来家门口观看高水平自行车赛的机会。

经过激烈角逐，最终来自迈金科科技-TREK车队的王进、福建厦门冲击波西骑者车队的于学宾、“lykos”车队的夏威夷、山猫单车队的吴明俊分获男子公路青年组、男子公路中年组、男子山地青年组和男子山地中年组个人冠军。女子组个人冠军被“NEZA TUKUS”女子车队的梁艳青夺得。

“整场比赛进行得很顺畅，组委会的准备工作也很细致，是一场精心打造的赛事。”瑞典选手瑞奇·格兰斯坦德说。

本次赛事由福建省体育局指导，福建省社会体育指导中心、南平市体育局、光泽县人民政府主办。

女冰联赛常规赛结束

深圳昆仑鸿星领跑

新华社深圳1月7日电 2023-2024赛季中国女子冰球职业联赛常规赛6日晚结束了最后一个比赛日的争夺。最终，深圳昆仑鸿星女子冰球队、齐齐哈尔市兰迪女子冰球队、哈尔滨市女子冰球队和北京市女子冰球队分列前四名，进入季后赛。

当晚，深圳昆仑鸿星女子冰球队和齐齐哈尔市兰迪女子冰球队的强强对决中，前者在先丢一球的情况下以2:1逆转取胜。

季后赛将于1月19日在北京开赛，半决赛由深圳昆仑鸿星女子冰球队对阵北京市女子冰球队，齐齐哈尔市兰迪女子冰球队对阵哈尔滨市女子冰球队，半决赛和总决赛都采

取三场两胜制，联赛冠军最晚将于1月26日产生。

2023-2024赛季中国女子冰球职业联赛由中国冰球协会主办，共有7支球队参加，分别是北京市女子冰球队、河北省女子冰球队、上海市女子冰球队、四川省女子冰球队、深圳昆仑鸿星女子冰球队、哈尔滨市女子冰球队、齐齐哈尔市兰迪女子冰球队。联赛分为常规赛和季后赛，常规赛于2023年11月25日在黑龙江省齐齐哈尔市开赛，7支球队进行单循环赛，随后7支球队前往哈尔滨市和广东省深圳市再进行两轮单循环赛，然后以18轮常规赛的总积分排定常规赛名次。

西班牙国王杯：

迪亚斯传射皇马晋级

新华社马德里1月6日电 2023-2024赛季西班牙国王杯6日展开第三轮的争夺。皇家马德里客场3:1战胜第四级别联赛球队阿兰迪纳，顺利晋级。

布拉欣·迪亚斯是皇马本场获胜的关键球员。第54分钟，迪亚斯在禁区内被绊倒，为皇马赢得点球，何塞卢主罚命中首开记录。仅仅1分钟后，迪亚斯禁区中路射门入网，将比分改写为2:0。

补时阶段，迪亚斯又为罗德里戈送上助攻，后者禁区内打远角得手。此后皇马后卫纳乔自摆乌龙，但对战局已无影响，3:1的比分保持到终场。

其他几场比赛中，西甲球队马德里竞技、赫塔菲、巴列卡诺和赫罗纳均战胜各自对手晋级，但皇家贝蒂斯却在客场0:1不敌阿拉维斯，惨遭淘汰。

关于通过竞争性谈判确定装修公司的公告（二次）

一、项目概况

(一)项目名称：办公楼用房装修项目；

(二)项目内容：办公楼用房建筑面积600平米左右(具体面积以实测为准)，需对办公楼用房进行内部装修及施工；

(三)施工周期：合同签订之日起45天内完成项目施工；

(四)最高限价：75万元。

二、报名方式

凡有意参加本项目竞争性谈判的单位，请于2024年1月12日16:00以前到拉萨数字经济产业(集团)有限公司三楼登记报名。此次竞争性谈判不支持

线上报名。

三、报名时需提供资料(相关资料按以下顺序装订成册并加盖公章)

(1)营业执照(副本)、法人身份证正反面(复印件)、法人授权委托书、委托人身份证正反面(复印件)、纳税资格证明、公司简介、行业资质；

(2)近三年业绩及财务报表；

(3)提供公司未被责令停业、资金冻结的承诺；

(4)参加本次竞争性谈判前三年内，在经营活动中无重大违法记录(提供全国企业信用信息公示系统或电子税务局网站截图)；

(5)实施方案(工期、服务质量、产品品牌、消

防、具体施工内容等)；

(6)参选人认为有必要提供的其他材料。

四、文件递交

(一)递交截止时间：2024年1月11日16:00；

(二)递交地点：西藏自治区拉萨市柳梧新区北京大道以东、1-3路以北文化产业大厦3楼(拉萨凌翔数字科技发展有限公司)；

(三)逾期送达或未送达指定地点的申请文件采购人不予受理。

五、评审时间

我公司将以电话通知邀请于2024年1月16日16:00参与谈判会(若时间更改将另行通知)。

六、评审办法和标准

资格预审，综合评选法。我公司将成立机构竞争性谈判小组，负责对机构基本情况、具体施工内容等综合评比，结果经公司会议研究后公示。

七、联系方式

地址：柳梧新区北京大道以东、1-3路以北文化产业大厦9楼

联系人：袁女士

联系电话：15608913413

拉萨数字经济产业集团有限公司
2024年1月8日